

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!



СПЕЦИАЛЬНЫЙ
ВЫПУСК
ДЛЯ
СТУДЕНЧЕСКИХ
СЕЛЬСКО-
ХОЗЯЙСТВЕННЫХ
ОТРЯДОВ

Смена

на студенческой стройке

ОРГАН ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВЛКСМ

№ 10 (107) | 17 сентября 1976 г. | Цена 2 коп.



«Убрать урожай досрочно!» — эта инициатива студентов Ленинградского института авиационного приборостроения и Ленинградского института точной механики и оптики, работающих на уборке урожая в хозяйствах Волосовского и Лужского районов, подхвачена сейчас всеми студенческими отрядами в Ленинградской области.

На днях наши корреспонденты побывали в совхозе «Партизан», где трудятся студенты ЛИТМО. Один из пунктов их социалистических обязательств — дополнительно к

плановым работам высушить 200 тонн зерна.

Сегодня на совхозном току работает специализированный отряд «Колосок», в составе которого 17 третьекурсников инженерно-физического факультета. Каждый день через их руки проходит до 8 тонн зерна. А это значит, что со своими обязательствами студенты справляются успешно.

ФОТОРЕПОРТАЖ ИЗ ЛУЖСКОГО РАЙОНА — НА 4-Й И 5-Й СТРАНИЦАХ.

**ШТАБ
ЛЕНИНГРАДСКОГО ОБЪЕДИНЕННОГО
СТУДЕНЧЕСКОГО ОТРЯДА
ИНФОРМИРУЕТ**

НАСТАЮЩИМИ темпами в хозяйствах нашей области идет борьба за урожай первого года десятой пятилетки. Неоцененную помощь земледельцам оказывают студенческие сельскохозяйственные отряды, которые трудятся сегодня более чем в ста пятидесяти совхозах и ПМК.

Межу учащимися вузов и техникумов широко развернулось социалистическое соревнование за досрочное и качественное выполнение уборочных работ.

ПО ИТОГАМ ПЕРВЫХ ДЕСЯТИ ДНЕЙ РАБОТЫ ЛУЧШИМИ ОТРЯДАМИ В РАЙОНАХ ПРИЗНАНЫ:

Бокситогорский район — Технологический институт холодильной промышленности (совхоз «Красный пахарь»).

Волосовский район — Инженерно-экономический институт им. П. Толятти (совхоз «Гомоново»),

— Институт авиационного приборостроения (совхоз «Труд»).

Волховский район — Институт инженеров железнодорожного транспорта им. акад. В. Н. Образцова (совхоз «Мыслинский»).

Всеволожский район — Политехнический институт им. М. И. Калинина (совхоз «Всеволожский»).

Выборгский район — Государственный университет им. А. А. Жданова (совхоз «Кировский транспортник»).

Гатчинский район — техникум авиационного приборостроения и автоматики (совхоз «Верево»),

— индустриально-педагогический техникум (колхоз «Память Ильича»).

Киришский район — Государственный педагогический институт им. А. И. Герцена (совхоз «Штурм»).

Лодейнопольский район — финансово-кредитный техникум (совхоз «Борец»).

Ломоносовский район — Инженерно-строительный институт (совхоз «Красная звезда»).

Лужской район — топографический техникум (совхоз им. Ф. Э. Дзержинского),

— Государственный институт физической культуры им. П. Ф. Лесгафта (госсплемзавод «Звездочка»).

Приозерский район — техникум промышленной теплотехники (совхоз «Красноозерный»).

Тосненский район — Электротехнический институт имени В. И. Ульянова (Ленина) (совхоз «Ушаки», совхоз «Любань»).

СТУДЕНЧЕСКИЕ отряды, работающие сейчас на полях Ленинградской области, поддержали инициативу, с которой в начале сентября выступили студенты ЛИАПа и ЛИТМО.

Студенты Ленинградского электротехнического института связи имени проф. М. А. Бонч-Бруевича дали слово завершить уборку картофеля к 24 сентября. Учащиеся промышленно-экономического техникума обязались убрать урожай до 26 сентября. К 28 сентября обещали выполнить плановое задание комсомольцы химико-технологического техникума.

13 сентября бойцы сельскохозяйственных отрядов, как и вся молодежь нашей области, решили встать на трудовую вахту «60-летию Великого Октября — 60 ударных недель!».

Сегодня уже все отряды включились в работу. Задача студенческих коллективов — трудиться в полную силу ультиматыми темпами.

ВСЕГДА легче бороться с трудностями и недостатками, если четко знаешь причину их возникновения. Ну а кто виноват, что целыми днями лютуют дожди, что земля сырья и тяжелая, что тракторы с трудом выезжают в поле? Но тем не менее справляться со всем этим надо. И бойцы сельскохозяйственных отрядов, работающих в Гатчинском районе, ведут дело довольно успешно. Тридцать семь отрядов на 13 сентября выполнили 14 процентов общего плана по уборке картофеля. Это достаточно весомая цифра, если учесть, что многие отряды приехали на место работы 6—7 сентября.

Сейчас, обсудив на комсомольских собраниях инициативу студентов ЛИАПа и ЛИТМО, многие отряды взяли повышенные обязательства.

Отряд техники авиационного приборостроения и автоматики, который стал изве-

трудиться на полях Гатчины.

Ребятам приходится нелегко: на огромном поле в 80 га их на 10 человек меньше, чем положено. Но почти каждый день к ним на помощь приезжает группа их однокурсников — на культивацию, на погрузку.

Тракторы вязнут в сырой и тяжелой земле, иногда просто не в состоянии выехать в поле, поэтому картофель часто загружают и вывозят на лошади — это единственный транспорт, на который не влияют никакие метеоусловия. Картофелекопалка едва разрыхляет почву, и ребята руками раскапывают каждую кочку.

Но студенты не прерывают работ даже под дождем. На одном из первых комсомольских собраний постановили: увеличить ежедневную норму с сорока до сорока шести ящиков.

Трудно поверить, что 17-летняя Алла Ростунова, тоненькая

ПЕРВЫЕ ДНИ, ПЕРВЫЕ ТОННЫ

стен как один из лучших за десять дней работы, первым поддержал инициативу ЛИАПа и ЛИТМО и встал на трудовую вахту в честь 60-летия Великого Октября. Бойцы этого отряда выполняют полторы нормы в день — из этого сложился лучший результат по району: 33 процента от общего плана.

Но в отряде, где уже сложились традиции ударного труда, сейчас происходит пересменка: на его место приходит другой отряд этого же техникума — неизвестный с условиями работы, которому, в сущности, многое предстоит начинать заново. Что ж, другого варианта, видимо, нет: постоянно меняющийся состав — это не очень приятная, но вполне характерная особенность сельскохозяйственного отряда. Надеяться, что новый отряд сумеет быстро войти в курс дела и удержать темп работы взятый его предшественниками.

В двух отрядах техникума целлюлозно-бумажной и деревообрабатывающей промышленности обстановка несколько сложнее.

Один из них живет в помещении, в котором всего лишь несколько недель тому назад размещался студенческий строительный отряд «Юстус» — лучший отряд Гатчинского района. Может быть, потому, что строитяговцы передали сельскохозяйственному отряду вместе с помещением и свои традиции, ни погодные, ни другие затруднения не помешали студентам техникума успешно

и агрокая, за день набирает по 50 ящиков картофеля.

Мало того, что норму перевыполняют, — рассказывает руководитель отряда Александр Иванович Музалевский, — я, бывает, после поля еле-еле на ногах стою, а они каждый день — концерты самодеятельности, три гитары у нас в отряде, а поют, наверное, все.

На сегодня отряд убрал картофель с 23 га. Впереди еще очень много работы и очень мало погожих дней. Программа работ достаточно напряженная, но, к сожалению, она усложняется еще и множеством мелких неувязок: то не хватает ящиков, то трактор вовремя не приехал т.е. сломалось что-нибудь из техники.

По этой причине и стал peculiarно знаменитым второй отряд этого техникума: три дняостояли бойцы без работы из-за затянувшегося ремонта сломанной картофелекопалки. Руководители совхозов достаточно заинтересованы в том, чтобы студенты работали в полную силу, и всегда стараются сделать все необходимое, чтобы ребята и жили в хороших условиях, и хорошо работали. Поэтому все сложности, связанные с обеспечением техникой, и другие более мелкие проблемы могут решаться и решаются на местах. И уже сейчас ясно: первые десять дней прошли успешно, общие результаты совсем неплохие.

Е. ШОПОТОВА
Гатчинский район

«И А КАРТОШКЕ» — старшекурсники. Состав студенческих сельхозотрядов качественно изменился. Это уже не вчерашние школьники, как раньше, а люди знающие, опытные. Но изменился не только состав отрядов. Сегодня можно отметить целый ряд изменений организационного плана, которые по своей сути делают сельскохозяйственный отряд все более похожим на студенческий строительный. Это закономерно: накопленный строитеями опытом позволяет лучше организовывать работу студентов и на уборке урожая.

Однако, при всей привлекательности идеи заимствования у строитеев форм и методов организации их работы, это не всегда удается. Есть тому много причин, и о части из них мы поведем речь ниже. Пока же подчеркнем: поиски новых форм организации работы студенческих сельхозотрядов идут, и почти во всех вузах.

Отряды ЛИАПа, пожалуй, единственные в городе, где у руководства стоит как бы два состава: студенческий и преподавательский. Удачна ли такая форма? Вот мнение студентов и преподавателей ЛИАПа.

Мнение командира сельхозотряда ЛИАПа Сергея ЕРГИНА и комиссара Людмилы МОРОЗОВОЙ о себе и о студенческом руководстве вообще — как оно есть и каким должно быть «на картошке»:

ЗДЕСЬ же, в совхозе «Труд» Волосовского района, мы почти в том же составе были ровно три года тому назад. Те же преподаватели с нами, на тех же полях работаем, в тех же «коттеджах» живем и даже погода такая же, как тогда. Только мы уже на четвертом курсе. В институте кое-кому нет-нет да и напомнят: вы же без пяти минут инженеры. И большинство из нас действительно уже люди вполне определившиеся в своей специальности. Все побывали на практике. Почти все в строитеевах. Причем многие на руководящих должностях. Что такое ответственность, знаем. В общем, три года в институте — это немало. Поэтому при всей внешней схожести той и нынешней нашей «картошечной» осени на деле все по-иному. Нет, план мы выполняем. Обязались работу закончить досрочно, к 24 сентября, и дополнительно убрать еще 20 гектаров картошки. Всего то есть — 170. Погода нам, правда, не особенно помогает, но раз обязались, значит, сделаем. Не о том речь. Вот сегодня праздник — день факультета. И во время концерта, помните, Наташа Федорицева уговаривала всех со сцены: «Ребята, давайте споем нашу... Не получилось. Она права: тогда, первокурсниками, мы были как-то повеселее, подружнее, хотя только познакомились. А сейчас не то настроение. Почему? Тогда мы не замечали опеки преподавателей, хотя присмотром было



— Наше дело маленькое... Я ослышался, подумал я. Не мог командир сказать такие некомандирские слова, а комиссар молча с ними согласился.

— А что мы можем?

— Как что! — Командир должен командовать. У комиссара свои обязанности и возможности... Да и опыта вам не занимать, — удивился я, кинув на видавшую виды строитеевскую куртку комиссара.

— Я тоже в строитееве был. В прошлом году на Севере, командиром. Но здесь не строитеев, — ответил командир.

— Большая разница!

— Ох, большая...

— Масштабы не те!

— Размаху и тут хватает. Во какие поля!.. И организация дела попроше.

— Так что же мешает размахнуться...

— От нас руководящего размаха и не требуется...

— ...

куда больше, а сейчас замечаем, и это никому не нравится.

Командир, решай все сам! — требует отряд. Командир и решает. Вернее сказать, пытается решать. Начал с того, что освоил все «картофельные специальности», разобрался в производстве. Решил, что нужно кое-где на рабочих местах поменять людей. С какими-то из его предложений руководство согласилось, но с большинством нет. Ладно, на споры нет времени. Сама работа покажет, кто прав, и расставит всех по своим местам. Но вот по строитеевской привычке один из ребят обратился к командиру с просьбой отпустить его на день в город. Причина уважительная. Дело было вечером, а утром закрутился с разными заботами и не успел до линейки поставить в известность преподавательское руководство. И командинра за это строго отчитали. Теперь он не имеет права на такое самостоятельное решение, хотя ничего не случилось: бригада выполнила норму за отсутствующего и вернулся он во время. Потом еще несколько раз отменялись и другие командирские ре-

шения. Не по чьей-то там прихоти, конечно. В интересах дела.

Какой же командир — такой студенческий командир? Что это за комиссар, слову которого верят после проверки? Нет, в общем, относятся к нам преподаватели неплохо. Не в этом дело. Всякое право на самостоятельность решений связано с правом на ответственность. В строитееве за людей, за работу полностью отвечает студент — командир со своим штабом. Здесь — руководители, преподаватели. И, конечно, при всей своей деликатности, они будут вмешиваться в наши распоряжения, потому что спрос за все не с нас. Можно ли такие распоряжения согласовывать? Не всегда. Да и вообще в интересах дела лучше поменьше тратить на это время. Мы же изучаем в институте вопросы управления. Что здесь главное? Такая расстановка руководителей, которая позволяет им принимать наиболее оперативные и верные самостоятельные решения. В строитееве эта система отработана, проверена. На чапаевский вопрос: «Где должен быть командир?» каждый ответит не задумываясь: в этой ситуации — «переди на лихом коне», а в ином случае и задачи и место у него иные, но тоже строго определенные. Правда, и для руководителей сельхозотрядов есть расписание обязанностей. Считается, что преподаватели осуществляют как бы общее руководство. Они налаживают деловые связи с представителями совхоза, заботятся о снабжении нас продуктами, спецодеждой, транспортом, техникой. Мы же решаем частные рабочие вопросы, организуем свой быт и отдых. Но практически нам остаются лишь заботы об отдыхе и кое-какие бытовые. Какова ответственность, таковы и руководящие права. Все правильно. А путаница — из-за видимости студенческого самоуправления, из-за звонких названий наших должностей. Зачем они, если каждая из них дублируется преподавателем?

Так вроде бы проще. И преподавателям и нам особенно меньше морок. Они люди солидные, опытные, им легче решать производственные вопросы с руководством совхоза. Да и с отрядом спокойнее: сказано — сделано. Никаких «особых» мнений... Так, собственно, и было, когда «на картошку» ездили только первокурсники. Но уже второй год сельхозотряды формируются из студентов старших курсов. Почему бы не использовать наш опыт и знания в этой работе? Почему бы не доверить нам вместе с комитетами комсомола организацию дела здесь полностью, как в строитееве? Конечно, здесь иные принципы формирования отрядов, вместе с ними много своих особых сложностей и надо подумать, как их решить, но в общем — неужели «картофельная страда» нам без преподавателей не под силу? Мы же «без пяти минут инженеры»... Сможем.

(ОКОНЧАНИЕ НА 6-й СТР.)

аторами учи-
уборке уро-
стушили вин-
ЛИТМО.

Содержание
обязательных
роччных рабо-
в любом чи-
тают студен-
говорные ре-
28 сентября
дополнитель-
полнить об-
работ на
печить ли-
основные про-
водного про-
ЛИТМО.

Качество
пятилетки в
венного учи-
задачи почи-
называли бы
рельных. Но
гут борони-
ты на убор-



ДАЕШЬ К

К СТУДЕНЧЕСКИМ отря-
дам в Ленинградском ин-
ституте точной механики и оп-
тики всегда относились очень
серьезно. Отряды ЛИТМО на
протяжении многих лет имеют
добрую славу. Не случайно,
что именно здесь возникла идея
инвестирования в практику студен-
ческого метода бригадного под-
разделения: районный отряд «Гатчин-
ский» ЛИТМО впервые опробо-
вал этот метод в условиях
студенческой стройки в Ленин-
градской области, впоследствии
же почва «гатчинцев» нашла
широкую поддержку. От-
ряды ЛИТМО неоднократно
занимали призовые места в со-
циалистическом соревновании.
Словом, серьезный подход к
делу всегда давал плоды. И
поэтому ни для кого не было
неожиданностью то, что иници-

иативы, это
не в один
заходила в
слышала и
дения о не-
му работе
ответствен-
лу. Но ведь
что отве-
делу как
не общие

Комиссар
хозяйства Николай
ском районе
совхозе «Ни-
уже, навер-
он прекрас-
которое се-
ручено.

Карманов
документ, ч
о постах
ских «сел-



работы на
годы вы-
студентами
студенты
повышенных
период убо-
ре известно
где рабо-
тать до-
зрочно, к
урожай с
щадей, вы-
норативных
итов, обес-
кство — вот
бязательства
кого отряда

в нынешней
производ-
на котором
качества не
е первооче-
образом мо-
ного студен-
феля? Приз-

рядах ЛИТМО». Забегая впе-
ред, скажу, что документ этот
не остался «бумажным поже-
ланием» — все, о чем в нем го-
ворится, внедряется в отрядах.

Суть дела в следующем. В
каждом отряде и бригаде соз-
даны посты качества. Основная
их задача — активно участво-
вать в борьбе за сокращение
потерь при уборке урожая. По-
сты постоянно контролируют
работу бригад и отрядов: ре-
гулярно через два—три дня про-
изводится выборочная пере-
копка участков убранных пло-
щадей. При этом в задачу по-
стов входит не только опреде-
ление возможных потерь, но и
выяснение причин, разработка
конкретных предложений по их
уменьшению. Кроме того, чле-
ны постов качества обладают
ощутимыми правами: они мо-
гут, например, останавливать
работу бригады или отряда в
случае наличия больших потерь

ЧЕСТВО!

Я задавал с целью устранения брака.
когда речь
много раз
рассуж-
или каждо-
коистно, об-
щении к де-
ну известно,
ионение к
предполагает
ти.
о сельско-
ло ЛИТМО
кий в Луж-
ный год. В
его знает
ий. И сам
то дело.
ментам по-
зывал мне
«Положение
в студенче-
ских от-



Г. МЕЛЬЯНЕНКОВ

Фото П. Маркина
Лужский район

ГДЕ ДОЛЖЕН БЫТЬ КОМАНДИР?

(ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 3-й СТР.)

Мнение Э. В. МИНЬКО, доцента, кандидата технических наук, заведующего кафедрой экономики и организации производства:

Вообще, конечно же, студенческое самоуправление надо развивать. Самостоятельность ребятам только на пользу. Да, стройотряды давно доказали, что студентам можно и нужно доверять ответственные, важные дела. Но обратите внимание, какая сложилась четкая система управления такими отрядами. Сложилась постепенно, после многих проверок и перепроверок временем. Да, «на картошку» уже второй год едут старшекурсники, а система «копеки» осталась прежняя. Но изменять ее, пожалуй, трудно. Стойотряд — дело добровольное, там свой устав,

свой порядок. Здесь — производственная необходимость. Руководство института отвечает за выполнение сельхозработ, которые ему поручены, и потому, естественно, надеется в первую очередь на свои силы. Можно ли развивать студенческое самоуправление в существующих условиях? Тут все зависит от взаимоотношений студентов и преподавателей, от подбора тех и других руководителей, от щадительности подготовки...

Мнение М. Б. ИГНАТЬЕВА, профессора, доктора технических наук, заведующего кафедрой электронно-вычислительных машин:

Я бывал за рубежом, и, по моим наблюдениям, в развитых странах мира сейчас те же перемены в сельском хозяйстве, что и у нас. На уборке различных овощных культур, в том числе картошки, там сейчас работают исключительно сезонные и временные рабочие. Нередко студенты. Это необходимость, от нее не уйти. Потому нам надо ориентироваться на долгосрочные связи с сельским хозяйством, развивать их. Я считаю, старшекурсники гораздо лучшие помощники, чем студенты первого курса. Но старшим нужно, и учиться помогать селу не только

руками, но и своими знаниями. Конечно, это плохо, когда ребята не чувствуют самостоятельности, не могут по-настоящему проявить себя в этой работе. Плохо, что здесь не используется их стройотрядовский опыт, а преподаватели «присматривают» за ними, хотя у них других забот хватает в институте.

Есть и другие возможности старшекурсников, которые здесь пока не используются. В стройотрядах, например, студенты работают не только руками. Там мы научились использовать их знания, их умение решать сложные производственные задачи. Ребята предлагают и внедряют различные предложения, которые иной раз как бы практически завершают их курсовые работы. Может быть, есть смысл подумать об аналогичном и в сельхозотрядах? Словом, здесь есть о чем подумать...

Я решил не комментировать высказанные здесь мнения. Наверное, мы имеем дело как раз с тем вопросом, по поводу которого пусть лучше высажутся сначала наши читатели. Повод для обсуждения налицо. Давайте думать сообща.

Л. АНИКИН

Волосовский район

РЕКОРДЫ И РЕКОРДСМЕНЫ

ДОЖДЬ всё-таки прорвался через заслон севых, тяжелых облаков. Сначала робко, а затем — все быстрее и быстрее застучали тяжелые капли по земле, деревьям, крышам домов.

Кто-то из дневальных помянул черта. Конечно, все подумали о тех, кто сейчас в поле.

— Ох, как некстати, — оторвавшись от командром общетехнического факультета ЛИСИ Дмитрий Сергеевич Сахновский, — так начали...

Да, начал отряд неплохо. В первый же день убрали картофель с площади 10 гектаров, следующий день — столько же. За пять дней — 79 гектаров.

— Это уже более трети, — продолжал командр, — всего мы должны убрать в совхозе «Красная звезда» 216 гектаров картофельного поля, так решили ребята на комсомольском собрании. План? 180 гектаров. Уверен, что обязательства выполним. В прошлом году между институтом и совхозом заключен договор о содружестве. Студенты и сотрудники ЛИСИ помогут ремонтировать технику, готовить квалифицированные кадры для хозяйства. Помощь в уборке урожая —

один из главных пунктов договора...

Это понимают и студенты, и принимающая организация. Руководители хозяйствования своевременно позаботились о жилищно-бытовых условиях, спецодежде. Вот одна из причин успешного начала. Другая — в слаженной и оперативной работе руководителей отряда, в тесном контакте с адми-

ним, знает и это понимает каждый боец сельскохозяйственного отряда.

— У нас условия несколько хуже, чем у других, — говорит староста одной из групп отряда дорожностроительного факультета Валерий Иванов. — Почва тяжелая. Для нас главное — не оставлять в борозде после себя картофель. А ведь,

организованный отдых, качество можно не только говорить, можно будет качественно работать.

СОРЕВНОВАНИЕ

ЕВДОКИЮ Александровну Галашину в будний день в лагере не засташешь. Комиссар — в поле. Объясняет, показывает, организует. Уважают ее студенты. У комиссара за плечами — война. Но она по-прежнему энергичная, деловая. В отряде общетехнического факультета соревнуются не только группы, в каждой группе определяются и лучшие, и отстающие.

— У нас наложен учет и контроль, — говорит командр отряда архитектурного факультета Анатолий Афанасьевич Савкин, — итоги подводятся ежедневно. Результаты пятидневки обсуждаются на заседании комсомольского штаба, в который входят комсорги групп. Добиваемся, чтобы хозяйство отмечало наших передовиков, как это делается в совхозе «Красная звезда». Лучшей группе вручаем вымпел.

Пять отрядов ЛИСИ работают в Ломоносовском районе. У каждого свои проблемы, большие и маленькие. Но цель одна: в срок и без потерь убрать урожай.

С. КАРИН

Ломоносовский район

ТАКАЯ ТРУДНАЯ КАРТОШКА

инициацией совхоза. Может, поэтому отряд общетехнического факультета первый сейчас среди сельскохозяйственных отрядов, может, поэтому здесь никого не удивишь шифром 30—40. Столько ящиков картофеля убирают ежедневно многие студенты. А вот 62 — это пока еще рекорд отряда.

КАЧЕСТВО

О НЕМ говорят не только лозунги и плакаты. Хорошо, когда рядом с призывом «Уберем картофеля сегодня больше, чем вчера» читаешь: «Уборка картофеля — студенческую гарантию». И хорошо, когда об

кроме этого, нужно и норму выполнять. Пока это трудно. И все же... Вчера, например, свое задание перевыполнила Марианна Гайдукова. А уж от девочек отставать нам не пристало...

Так в поле. Но ведь борьба за качество начинается в лагере. Молнии, стенные газеты. А отдыши? В некоторых отрядах ЛИСИ его еще пытаются организовать. Комиссары сетуют на неувязки с местным руководством. И все же инициатива должна исходить от них.

Почти везде студенты обеспечивают спецодеждой, хорошим питанием. Если к этому прибавить продуманно

ЛЕТОМ в этом доме два месяца жил строитряд. Я специально уточнила число, когда отряд уехал, — 28 августа. И вот через десять дней сюда вселились другие студенты — второкурсники географического факультета и факультета иностранных языков Педагогического института. Они приехали на месяц — убирать картошку. И тут вдруг оказалось, что жить здесь невозможно: сырь, грязно, холодно, света нет, до туалета не дойти — лужи.

На лицах студентов — выражение жертвенности. Сумки втянуты на нары: «кот крова». Стоят сумки прямо на постелях. Постели не убраны, пол не метен...

— Когда мы приехали, — полным страдания голосом повествует одна из студенток, — то на наших глазах плотники прибивали доски к верхним нарам, а мы сидели вот здесь...

Медленным, обличающим жестом она указывает место у стены, где они сидели, когда плотники...

У меня комок подступает к горлу.

— А одеяла, вы посмотрите, какие тоненькие!

— И нет обогревателей?

— О! Если включить обогреватели, то у всех утром голова болит! И одежду некуда повесить...

От жалости можно разрыдаться. Я отворачиваюсь к стене и невольно отшатываюсь: прямо на уровне глаз торчат кривые, неумело забитые гвозди...

...Если бы я сама, своими глазами, не видела, как жили здесь строитрядовцы, то, возможно, действительно близко к сердцу приняла бы бедственное положение людей, которым не найти лампочки. Но строитряд жил, хотя и без особых роскоши, довольно уютно. На улице ходили в сапогах, в бараке — в тапочках. Вещи сушили в сушилке, которая находится прямо напротив барака. Первое, о чем позаботились тогда в отряде, так это именно о сушилке — лето было дождливым. По просьбе студентов совхоз выделил две машины песка, и ямы были засыпаны. Пол дежурные мыли каждый день.

Здесь же впечатление такое, что сельхозотряд насилием вырван из цивилизованного мира и заброшен бог знает куда.



стота. Пол свежевымыт. Постели заправлены даже с каким-то шиком. Еще не войдя внутрь, уже предвкушаешь уют: у двери положены самодельные сплетенные из прутьев коврики. В группе ПТУ, которая работает в Шапкинском отделении совхоза, организован свой вокальный ансамбль. По вечерам Андрей Григорьев, Володя Максимович Слава Бутько и Саша Орбах играют в поселковом клубе для своих ребят и для живущих рядом студентов ЛЭТИ...

А ведь приехали они в тот же совхоз «Ушаки» и на тех же условиях.

Теперь сравним производственные показатели так по-разному живущих сельхозотрядов.

На вопрос об успехах студентов помощник бригадира бригады «Тосной» совхоза «Ушаки» Лариса Алексеевна Иванова качает головой:

— Не выполняют они норму, не знаю уж, что дальше будет, а пока... неважно.

Ребята из ПТУ-128 обязались досрочно выполнить свою программу. Счет их работы идет не на десятки и не на сотни килограммов, а даже на тысячи. Есть среди них такие, кто за смену собирает тонну картофеля. Вместе со студентами ЛЭТИ они решили убрать дополнительно 50 гектаров корнеплодов. На этих помощников в совхозе не нахваляются. А грузчики из ПТУ успевают помогать и работающему рядом отряду из Педагогического...

С поля они уходят строем. И хотя капли дождя стекают по щекам, настроение у всех отличное. Знают, что сейчас они принадлежат к своей чистый, уютный дому...

И в сельхозотрядах Педагогического института, работающих в других местах, жизнь с самого начала сложилась по-другому. Например, студенты ЛГПИ, выехавшие в совхоз «Штурм», заняли первое место в соревновании по Киринскому району.

Так, может быть, дело не только в объективных причинах: в дожде, больших лужах на дороге и неприбитых досках?

И. ЕРЫКАЛОВА

Тосненский район

Как нам сообщили

Из Кингисеппского района на комсогр Ленинградского обкома ВЛКСМ по сельскохозяйственным отрядам Сергей ВАРЛАМОВ:

В отделении Домашово совхоза «Кировский» работают 56 студентов из ЛТИ ЦБП. За первые три дня работы, начиная с 11 сентября, они убрали картофель с 9 га из 42 по плану на весь период работы. Темп, взятый отрядами, позволяет надеяться на досрочное выполнение планового задания.

Из Приозерского района комсогр Ленинградского обкома ВЛКСМ по сельскохозяйственным отрядам Галина БЛИНОВА:

Отлично работают участники ПТУ-86 Василеостровского района на полях совхоза «Судаково». На 13 сентября ими собрано 1023 ящика картофеля, что составляет 25,6 тонны. В работе отлично проявился себя бригада № 6. По итогам социалистического соревнования ей присвоено звание «Бригада — золотые руки». Приказом по училищу ребята из бригады отмечены денежной премией.

Из Выборгского района: боец студенческого сельскохозяйственного отряда ЛГУ имени А. А. Жданова Светлана УСТЮЖНИНА:

Студенты сельскохозяйственного отряда Университета, работающие в совхозе «Кировский транспортник», поддержали почин студенческих отрядов ЛИАПа и ЛИТМО, выступивших с инициативой: «Убрать урожай досрочно!» На комсомольском собрании студенты постановили собрать урожай овощей и картофеля с 60 гектаров. С принятыми обязательствами отряд справляется успешно.

Как нам сообщили

Саudeamus igitur



ВОСЬМАЯ СТРАНИЧКА

— ТОВАРИЩИ! ребята! Вы, как приехавшие в совхоз, и я, как ваш руководитель, назначенный от АХЧ нашего вуза, обязан провести среди вас разъяснительную беседу.

Возьмем, к примеру, технику безопасности. Товарищи! Наша техника — сама передовая и могучая.

Но, несмотря на всю ее могучесть, еще не было случая, чтобы техника сама первая бросилась на человека. Другое дело — позор! Вам, например, логоришь технику, и получится, как с Рокачинским. Порыв на тракторе правую гусеницу, он теперь только налево и ездит.

Ну, ладно, дело делом, а поговорим о работе.

Не перевелись у нас еще товарищи, которые для создания картинки новостной работы затягивают картошку, вместо того, чтобы ее вытаптывать. Задорожный!

— Ну, я Побережный.

— Обыски народу про свое поведение.

— А что тут объяснять?

Романкова с Бирюковой думали, что это картошка, а оно на них пошло. Ну, и его и вытолтал. Голыми руками.

— Ну, ладно. А возьмем бригаду этих, как их, уразителей. Это там каждую неделю собирают на две тонны картошки меньше, а

затем, наша знатная картофелекопалка. Мы ее превращаем на доску почета поссим. А ты, Земсков, со своими людьми будешь тягач откачивать, который приехал трактор вытаскивать, а то его уже обратно в район вызывают. Найдете сразу, там над ним Козлов падает. Побольше народа

быть. К примеру, того, хромого.

Вот Квасников, ты человек бывалый, красный уголок оформишь. Краску у меня возьмешь.

Но я, со своей стороны, учту ваши просьбы во внимание. С жильем помогут. На крайний конец в клубе поселимся. Вот толь-

◆ ПОЛЕВАЯ ПОЧТА «ГАУДЕАМУСА»

О поле, поле, кто тебя засеял?..

сыдаются на 20 кг больше. Сидочук! Что морчиши?

— Ну, я Латушкин. А группа дифференциальных уравнений не инновата. Живем мы в курятнике, Симонова, к примеру, на насесте спит. И сегодня этот насест под Хайкиным обломился. А надо мнай из автоподка капает. Могли же группу аллегров в прекрасно оборудованном коровнике помесить!

— А им там, думаете, легко с автодорилкой? Вы лучше берите пример с Бирюковой. Вот, можно ска-

бери, я вам вторую лопату дам.

Организованности вам не хватает. Вот вчера пошел Терспин под мост купаться, и второй день Маркович от работы оторвал, с него бензин стирает. Глядя на пильщик извяжется. И культурно-просветительской работы у нас не видать. Вот сыграла бы с местным населением в шахматы, и же нам их выдал из-под расписки. Что, белого коня не хватает? Семашко, распрасти председательскую бричку! Опять же можно козла за-

ко самосвал в другое место перегонять. Автодорилку выключают. Насет починят. Только больше не ломайте. Смыши, Симонова? А в воскресенье я обязуюсь организовать между вами встречу с местной молодежью, которая до сих пор греческих неорганизованно, так что в курятнике все переключали вконец, вплоть до вызова санитарного врача. Словом, нету, нету среди вас понятия о технике безопасности.

Ю. БУЛАКОВ,
А. ДОМОВОЙ

Спешу Вас обрадовать

Сельскохозяйственный отряд «Ветка сакуры» длительное время простоявал по вине принимающего совхоза. В настоящее время положение в корне изменилось. По взаимному соглашению, отряд и руководство совхоза поменялись местами. Теперь уже руководство простоявает по вине отряда.

Жертвы искусства

Сейчас вы прочтете фрагмент из стиха, и затем и пародию на него. Но отвлекитесь от проблемы жанров, чтобы сообщить вам: если случится, так жутко схожих между собой, имели место на концертах студенческой художественности в разных совхозах. Поэтому советуем еще тщательнее подходить к подбору своего репертуара — это поможет вам сохранить свое здоровье!

«Ну, стихи...
Ну, немножечко выпили...
Чт танго двойного огня
стал сосед, взял
двустволку и выпалил
в честь прочтенных
стихов,
в честь меня...»

В. ТОРПЫГИН

«Ну, стихи... Ну, кто
в клубе — те выпили...
А потож, все на свете
хляни,
Встал сосед, взял
двустволку и выпалил
За прочтение вирши —
в меня...
Два ствола... Что-то зело
зловещее

В этой вспышке двойного огня.
Но лечение было
обещано,
И седане лечили меня...
А когда уж зима

наступила

И собрался я ехать
домой,
Салютая с неистовой
сией,
Все село из двустволовок
палило,
В лихование прощаюсь
со мной,

А. ФЕНЕВ

Редактор А. АФАНАСЬЕВ